

ΨΗΦΙΣΤΕ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΙΟ ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΣΤΟΝ ΚΟΣΜΟ (της Βάλιας Μπαζού)



Η ψηφοφορία που βρίσκεται σε εξέλιξη μας αφορά άμεσα αφού στις υποψήφιες εταιρείες συγκαταλέγεται η Goldman Sachs με το σκεπτικό ότι κερδοσκοπήσε σε βάρος της Ελλάδας και οδήγησε την χώρα στην

καταστροφή.

Η πρωτοβουλία για τα «βραβεία της ντροπής», τα Public Eye Awards, ξεκίνησε το 2000 από την ελβετική μη κυβερνητική οργάνωση BD (Berne Declaration) και την περιβαλλοντική οργάνωση Friends of the Earth, η οποία έδωσε στη συνέχεια, το 2009, τη σκυτάλη στο ελβετικό γραφείο της Greenpeace.

Η φιλοσοφία των Public Eye Awards είναι πολίτες από όλο τον κόσμο να ψηφίζουν μέσω διαδικτύου κάθε χρόνο την πιο διεφθαρμένη και καταστροφική εταιρεία.

Η επιλογή των υποψηφίων εταιρειών γίνεται με κριτήρια όπως το εάν παραβιάζουν τα ανθρώπινα δικαιώματα και τις εργασιακές σχέσεις, καταστρέφουν τη δημόσια υγεία και το περιβάλλον και γενικότερα χρησιμοποιούν για το συμφέρον τους κοινωνικά επικίνδυνες και διεφθαρμένες πολιτικές.

Στόχος των «βραβείων» είναι να επισημαίνουν στον επιχειρηματικό κόσμο ότι τα κοινωνικά και περιβαλλοντικά αδικήματα και εγκλήματα που απορρέουν από τις δραστηριότητες ορισμένων εταιρειών – κολοσσών δεν μπορούν να μένουν στο σκοτάδι και ότι οι πολίτες έχουν, τουλάχιστον, τη δύναμη να τα αποκαλύπτουν και να τα καταδικάζουν.

Η ψηφοφορία ξεκίνησε στις 4 Ιανουαρίου και θα ολοκληρωθεί στις 23 Ιανουαρίου. Τα αποτελέσματα θα ανακοινωθούν στις 24 Ιανουαρίου στο Νταβός, την ίδια ώρα που θα πραγματοποιείται το

Παγκόσμιο Οικονομικό Φόρουμ.

Στα βραβεία για το 2012 υποψήφιες είναι επτά εταιρείες και συγκεκριμένα:

1] Goldman Sachs

Στο σκεπτικό της υποψηφιότητας αναφέρεται η Ελλάδα και η γνωστή υπόθεση όπου η Goldman Sachs μεταξύ του 1998 και του 2009 κέρδισε τεράστια ποσά για να μειώσει στο μισό, μέσω λογιστικών τεχνασμάτων, το δημόσιο χρέος της Ελλάδας. Μέσω της «δημιουργικής λογιστικής» τελικά οδήγησε, όπως αναφέρουν οι διοργανωτές των «βραβείων», σε καταστροφή την Ελλάδα και στη δίνη της οικονομικής κρίσης την Ευρωπαϊκή Ένωση. Όπως αναφέρουν από τη συμφωνία αυτή η Goldman Sachs κέρδισε από την Ελλάδα περισσότερα από 600 εκατομμύρια δολάρια και η χώρα βρέθηκε να χρωστάει 400 εκατομμύρια δολάρια μέχρι το 2037.

Πρόκειται για την γνωστή υπόθεση της συμφωνίας της τότε κυβέρνησης του Κώστα Σημίτη με την Goldman Sachs για την απόκρυψη του χρέους στα επίπεδα του 60% του ΑΕΠ προκειμένου η Ελλάδα να εκπληρώσει τις προϋποθέσεις για την είσοδό της στο μαγικό κόσμο του ευρώ. Συμφωνία που τελικά αποδείχθηκε κόλαφος για τη χώρα και πηγή πλούτου για την Goldman Sachs.

Οι υπεύθυνοι των «βραβείων» χαρακτηρίζουν την Goldman Sachs ως το βαμπίρ των χρηματαγορών και την επιτομή της μηχανής παραγωγής χρημάτων αφού κάθε φορά που μια παγκόσμια οικονομική κρίση ξεσπάει, η εταιρεία γεμίζει τα ταμεία της.

2] Repower

Ελβετική εταιρεία ενέργειας η οποία κατασκευάζει μια μονάδα παραγωγής ενέργειας από άνθρακα στην Καλαβρία της Ιταλίας παρά την ισχυρή αντίδραση του τοπικού πληθυσμού. Η περιοχή όπου θα κατασκευαστεί το εργοστάσιο βρίσκεται στην «καρδιά» της περιοχής που θεωρείται προπύργιο της μαφίας. Για την κατασκευή του εργοστασίου ο Σίλβιο Μπερλουσκόνι ως πρωθυπουργός πέρασε ειδικό νόμο μόνον για την Repower που τη «θωρακίζει» αφού αφαιρεί κάθε νομική δυνατότητα αντίδρασης από τις τοπικές αρχές και τους πολίτες.

3] Alstom

Γαλλική εταιρεία ενέργειας και μεταφορών που εμπλέκεται σε σκάνδαλα διαφθοράς σε ολόκληρο τον κόσμο . Παρά τα υψηλότερα πρόστιμα που της έχουν επιβληθεί συνεχίζει να δωροδοκεί πολιτικούς για να εξασφαλίζει έργα. Είναι χαρακτηριστικό ότι εξαιτίας της διεφθαρμένης πολιτικής της ορισμένες θυγατρικές της αποκλείστηκαν από έργα που χρηματοδοτούνται ακόμα και από την Παγκόσμια Τράπεζα. Η διαφθορά όπως επισημαίνουν οι υπεύθυνοι των βραβείων Public Eye είναι ένα από τα μεγαλύτερα εμπόδια για την οικονομική ανάπτυξη, καθώς αυξάνει τη φτώχεια, υποβαθμίζει το περιβάλλον και υπονομεύει τη δημοκρατία.

4] G4S

Βρετανική εταιρεία που διαθέτει έναν από τους μεγαλύτερους ιδιωτικούς στρατούς στον κόσμο και δραστηριοποιείται σε περισσότερες από 125 χώρες στον τομέα της παροχής «υπηρεσιών ασφαλείας». Μεταξύ άλλων έχει αναλάβει τη διαχείριση σημείων ελέγχου και φυλακών στα κατεχόμενα καθώς επίσης στο Αφγανιστάν και το Ιράκ. Εμπλέκεται σε τρομακτικό αριθμό υποθέσεων για καταπάτηση του διεθνούς δικαίου και παραβίαση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.

5] Lonmin

Η Νοτιοαφρικανική εταιρεία εξόρυξης είναι η τρίτη μεγαλύτερη στον κόσμο και ευθύνεται για μια από τις μεγαλύτερες «σφαγές». Προκειμένου να σταματήσει την απεργία των εργατών άσκησε σφοδρές πιέσεις προκειμένου να επέμβουν αστυνομία και στρατός με αποτέλεσμα 44 απεργοί να σκοτωθούν και 77 να τραυματιστούν πολύ σοβαρά.

6] Coal India

Δημόσια επιχείρηση της Ινδίας και ο μεγαλύτερος παραγωγός άνθρακα στον κόσμο αφού διαχειρίζεται το 90% των ορυχείων λιθάνθρακα της χώρας. Η εταιρεία που κατηγορείται από τους υπευθύνους των «βραβείων» για διαφθορά και νεποτισμό είναι υπεύθυνη για τον θάνατο 205 εργατών εξαιτίας των απαράδεκτων συνθηκών εργασίας χωρίς ούτε τα στοιχειώδη μέτρα ασφαλείας και τον σοβαρό τραυματισμό 700. Η εταιρεία κατηγορείται και για περιβαλλοντικά εγκλήματα αφού έχει διαπιστωθεί ότι τουλάχιστον

239 ορυχεία λειτουργούν χωρίς έγκριση μελέτης περιβαλλοντικών επιπτώσεων.

7] Shell

Η εταιρεία – κολοσσός είναι η πρώτη που σχεδιάζει να κάνει εξορύξεις για την εξεύρεση πετρελαίου στο εύθραυστο και μέχρι σήμερα απάτητο περιβάλλον της Αρκτικής. Ο κίνδυνος και οι επιπτώσεις από μια διαρροή πετρελαίου θα είναι τρομακτικές για την ισορροπία και την «υγεία» ολόκληρου του πλανήτη.

Υ.Γ

Μπορείτε να ψηφίσετε [εδώ](#) για τα βραβεία του 2012

Υ.Γ 2

Δείτε ποιοι κέρδισαν τα βραβεία το 2011 στο Πράσινο Ποντίκι τεύχος 29^ο Φεβρουάριος 2012

Βάλια Μπαζού

Πηγή/φωτό: Το Ποντίκι